10

投稿邮箱:dzwbbjzx@sina.com 晚报官方微信:dzwbwx 官方微博:dazhouxinwen

达州华世

尘事越千年 生活有滋味





年过半百难忘当年恩情

"老知青"们归队 为碑庙石笋村老人过节

40年前,青春澎 湃的他们响应党的 号召.从城市来到农 村,参加农村建设。 40年后的今天,年过 半百的他们难忘村 民们当年的恩情,再 次回到当年插队的 地方表达感恩。1月 20日,多名老知青回 到通川区碑庙镇石 笋村,陪当地近百余 名老人看表演、吃坝 坝宴,让老人们过了 一个开心难忘的敬 老节。

石笋村敬老节已举办五届

1月20日上午9点30分,碑庙镇石笋 -院坝内热闹非凡,25张大圆桌摆满坝 子,老人们围桌而坐,烤着火聊着家常。 院坝旁边架着一口大锅,几名大厨正忙着 擀面皮、包饺子。

"大家快点坐好哈,我们的节目马上 开始。"10点钟,两名主持人优雅地走上舞 台,宣布文艺演出正式开始。歌舞、小品、 快板……一个个喜庆、欢快的节目,让台 下的老人笑得合不拢嘴。中午12点半,甜 烧白、蒸鱼、肉丸子、饺子、香菇炖鸡等被 端上桌,老人们把酒言欢,好不热 闹。据该村第一书记陈思燕透露,为照顾 老年人,菜品都尽量选择软糯食品。

"太高兴了,好久都没这么热闹了。 精神矍铄的王明政老人开心地告诉记 当天,除了是村上敬老节外,还是他 79岁的生日。现场,村干部还为他精心准 备了生日蛋糕。同时,该村帮扶单位通川 区地税局还特意为老人们发放了电热毯 和保暖内衣。

"为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的 传统美德,自2013年以来,我们村把每年腊月的第一个周六确定为'敬老节',至今 已连续举办五届。"石笋村党支部书记王

治剑告诉记者,最先提出举办敬老节想法 的是村民王昭福,他说,村里很多年轻人 如今在外务工,大多剩下老人和孩子,他 希望通过举办敬老节让老人们高兴高 兴。而之所以将节日定在腊月的第一个 周六,主要是因为进入腊月就意味着春节 将至,在家的老人开始想念在外的儿女, 而在外的游子也在思念家中的父母

"至于经费,往届敬老节是由村里走 出去的成功人士及一些爱心单位、企业筹 集,今年则是由当年在石笋村插队的老知 青们筹集。"王治剑说。

重回"家乡"为村里老人过节

上世纪七十年代,23名来自重庆、达 州、成都等地的知识青年来到石笋村插 队,几年的知青生涯在他们心中烙下了深 深的印记。陈以建就是其中的一位,1978 年他带着对老乡们的不舍离开了石笋村。数十年过去了,在陈以建心里,对石 笋村的情谊不但没有逝去,反而愈加浓 烈。之后的几十年里,他和其余20多个知 青每隔几年就会回到石笋村看看,看看那儿的山水,看看那儿的"亲人"。去年11月,得知石笋村马上要举办敬老节,大伙 一阵商量,立即决定出资承办,让村里老 人开开心心过个节。

"村民们非常淳朴善良,那些年对我 的帮助特别大。"陈以建回忆,来石笋村当 知青时,他只有16岁,什么都不懂,也十分 孤独,但村民们并没有取笑他,而是耐心 教他、帮助他。逢年过节,就将他喊到家 里吃饭聊天,生病时,也常有村民端着热 腾腾的姜汤过来,他至今想起来仍觉得十 分温暖

"那些年我把青春献给了石笋村,这 些年,我也要把夕阳留在石笋村。"陈以建 说,为了那份情怀,他和其他22名知青商 量后,成立了知青回创农业发展有限公 司,目前已在石笋村投资创建石笋村生态 农家乐,以带动当地产业发展。同时,他 们还准备在村上建一家养老院,让更多在 外的石笋村村民在家门口就业、养老。

(本报记者 彭凡珊 见习记者 张海涵)







